
ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ Ε.Μ.Ε.  

Γ' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ - ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ 

 

1995-1996 
 

1. Nα γίλεη γηλόκελν ε παξάζηαζε Α=(λ
2
+3λ+1)2

–1. 

2. Να πξνζδηνξίζεηε ηνπο επηαςήθηνπο αξηζκνύο, νη νπνίνη είλαη ηέιεηα 

ηεηξάγσλα θαη ηα ηξία πξώηα ςεθία ηνπο, ζηε ζεηξά, είλαη ηα 4, 0 θαη 0 . 

3. Έζησ Δ(λ)=(–1)
λ

λ, όπνπ ν λ παίξλεη ηηκέο 1 2, 3, ..., 1995.  

Να ππνινγίζεηε ην άζξνηζκα:  Α=Δ(1)+Δ(2)+Δ(3)+...+Δ(1995). 

4. ΢ε κηα ζθαθηέξα 5x5 ζέινπκε λα ηνπνζεηήζνπκε πηόληα, ώζηε:  

 δύν πηόληα λα κε βξίζθνληαη ζε γεηηνληθά ηεηξαγσλάθηα (δει. ηεηξαγσλάθηα 

κε θνηλή πιεπξά), θαη επηπιένλ 

 ζε θάζε ηεηξαγσλάθη είηε λα ππάξρεη πηόλη είηε λα είλαη γεηηνληθό κε έλα 

ηεηξαγσλάθη κε πηόλη. 

Να πξνζδηνξίζεηε ηνλ ειάρηζην θαη ηνλ κέγηζην αξηζκό από πηόληα πνπ 

κπνξνύκε λα ηνπνζεηήζνπκε ζηε ζθαθηέξα, ώζηε λα ηζρύνπλ νη παξαπάλσ 

πξνϋπνζέζεηο. 

 

 

1996-1997 
 

1. Έζησ α β θαη ηζρύεη 5 +
3

=5 (1). 

Να ππνινγηζηεί ε ηηκή ηεο παξάζηαζεο Α=
6

410
. 

2. Να δεηρηεί όηη ε αθνινπζία ησλ αξηζκώλ: 6, 10, 14, 18, ..., (4θ+2), ... δελ 

πεξηέρεη θαλέλα ηέιεην ηεηξάγσλν θπζηθνύ αξηζκνύ . 

3. ΢' έλαλ θύθιν αθηίλαο R είλαη εγγεγξακκέλα δύν θαλνληθά πνιύγσλα. 

Σν εκβαδόλ ηνπ ελόο είλαη δηπιάζην ηνπ εκβαδνύ ηνπ άιινπ.  

Να βξεζεί ε πεξίκεηξνο ηνπ κεγαιπηέξνπ . 

4. Από ηνπο 18 αξηζκνύο, 1, 2, 3, ..., 18, επηιέγνπκε ζηε ηύρε ηέζζεξηο 

δηαθνξεηηθνύο. 

Να δεηρηεί όηη από απηνύο ηνπο ηέζζεξηο ππάξρνπλ δύν, έζησ νη α θα η β, 

κε 0<α–β 5. 
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1997-1998 

 

1. Με πόζνπο ηξόπνπο κπνξνύκε λα παξαζηήζνπκε ηνλ πξώην 1997 σο 

δηαθνξά δύν ηεηξαγώλσλ θπζηθώλ αξηζκώλ; 

2. Να βξεζεί ν αθέξαηνο αξηζκόο θ, ώζηε ν αξηζκόο 

 Α=
2

281862531028
 λα είλαη αθέξαηνο. 

3. Να βξεζνύλ νη γσλίεο ηνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ, αλ 

  ΑΒ=3 3 2
λ–1

, ΒΓ=2
λ+2

–2
λ+1

+2
λ
, ΑΓ=2

λ+1
–2

λ
+2

λ–1
, λ *. 

Να πξνζδηνξηζηεί ην λ, αλ ε πεξίκεηξνο ηνπ ΑΒΓ είλαη 3(3+ 3 ). 

4. Έρνπκε άπεηξα ίζα ηζόπιεπξα ηξίγσλα θαη ζηηο θνξπθέο θαζελόο 

ηνπνζεηνύκε ηνπο αξηζκνύο 1, 2, 3. Μπνξνύκε λα ηνπνζεηήζνπκε κεξηθά 

ηξίγσλα, ην έλα πάλσ ζην άιιν, ώζηε ζε θάζε θνξπθή ην άζξνηζκα ησλ 

αξηζκώλ λα είλαη 97; 

 

 

 

1998-1999 

 

1. Έζησ α=(8
7
–9 8

6
+9 8

5
–9 8

4
+9 8

3
–9 8

2
+9 8–1)1000

 θαη β=1024
200

625
1000

. 

Να ζπγθξηζνύλ νη αξηζκνί α
2
 θαη β. 

2. Να απνδεηρηεί όηη ν αξηζκόο Α=1
1
+2

2
+3

3
+4

4
+...+9

9
+10

10
 δελ είλαη ηέιεην 

ηεηξάγσλν. 

3. Έζησ ηξίγσλν ΑΒΓ, Γ ζεκείν ηεο ΒΓ θαη Η ην κέζνλ ηεο ΑΓ. Ζ ΒΗ ηέκλεη ηελ 

ΑΓ ζην Δ θαη ε ΓΗ ηελ ΑΒ ζην Ε.  

Από ην Γ θέξλνπκε ΓΖ//ΑΓ (Ζ ζεκείν ηεο ΒΗ) θαη ΓΘ//ΑΒ (Θ ζεκείν ηεο ΓΗ). 

Να δεηρηεί όηη ην ΔΕΖΘ είλαη παξαιιειόγξακκν . 

4. Να ρσξίζεηε έλα ηεηξάγσλν κε πιεπξά 4 ζε νξζνγώληα παξαιιειόγξακκα 

ηα νπνία λα έρνπλ άζξνηζκα πεξηκέηξσλ 25 . 

 

 

 

 

1999-2000 

1. ΢ην ζρήκα ηα ηεηξάπιεπξα ΑΒΓΓ, ΓΔΕΖ θαη ΘΗΚΛ είλαη ηεηξάγσλα.  

 Να ππνινγηζηεί ν ιόγνο ησλ εκβαδώλ 
)(

)(
. 
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2. Γίλεηαη ε παξάζηαζε Ρ(x)=(α+β)
2
x

2
–4(α+β)x+γ

2
+4, όπνπ νη αξηζκνί α, β, γ 

είλαη αθέξαηνη κε α>0, β>0 θαη γ 0. 

Ζ παξάζηαζε απηή παίξλεη ηελ ηηκή 0 γηα x=1.  

Να βξεζνύλ νη αξηζκνί α, β θαη γ . 

3. α) Να απνδείμεηε όηη, αλ ην ηεηξάγσλν ελόο ζεηηθνύ αθεξαίνπ αξηζκνύ είλαη 

άξηηνο, ηόηε θαη ν αξηζκόο είλαη άξηηνο . 

β) Ο αθέξαηνο αξηζκόο α δελ δηαηξείηαη κε ην 5 θαη ν αξηζκόο Α=α
2
+2α+3 είλαη 

άξηηνο. 

Να βξεζεί ην ςεθίν ησλ κνλάδσλ ηνπ α . 

4. α) Αλ 
1
x

+
1
y

=
1
3

 κε xy 0, λα δεηρηεί όηη y 3 θαη x=3+
9

3y
. 

β) Να βξεζνύλ νη ζεηηθνί αθέξαηνη x, y γηα ηνπο νπνίνπο ηζρύεη: 1
x

+
1
y

= 1
3

. 

 

 

 

2000-2001 

1. α) Nα απνδείμεηε όηη: 
)2)(1(

1 =( 1 –
1

1 )–(
1

1 –
2

1 ). 

β) Να ππνινγηζηεί ην άζξνηζκα ΢=
1

1 2 3
+

1
2 3 4

+
1

3 4 5
+...+

1
1999 2000 2001

. 

2. Γηα ηνπο αξηζκνύο α, β, x, y ηζρύεη xy–αβ=1. 

Να απνδείμεηε όηη α
2
+β

2
+x

2
+y

2
+αx+βy>1. 

3. α) Nα παξαγνληνπνηεζεί ε παξάζηαζε x
4
+4y

4
. 

β) Αλ νη αξηζκνί x, y είλαη ζεηηθνί αθέξαηνη κε y 2, 

λα απνδείμεηε όηη ν αξηζκόο x
4
+4y

4
 είλαη ζύλζεηνο. 

4. ΢ην ζρήκα έρνπκε: (α) ην ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη νξζνγώλην θαη ηζνζθειέο 

    (β) ΑΓ=x, ΑΔ=y, ΑΓ=2x+y 

  (γ) Σν ΓΔΕΖ είλαη ηεηξάγσλν κε (ΓΔΕΖ)=
2
5

(ΑΒΓ). 

Να ππνινγίζεηε: 1) ην ιόγν 
x
y

,  2) ην ιόγν 
)(

)(
. 

 

 

2001-2002 
 

1. Nα ππνινγηζηεί ε ηηκή ηεο αξηζκεηηθήο παξάζηαζεο 

   Α=2002 [(–1)
2001

+(–1)
2002]2

–[(–2)
–3]2

+
1

64
. 
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2. ΢ην ζρήκα, δίλεηαη όηη ην άζξνηζκα ησλ εκβαδώλ ησλ δύν εκηθπθιίσλ κε 

δηακέηξνπο ηηο ΑΒ θαη ΑΓ, ηζνύηαη κε ην εκβαδόλ ηνπ εκηθπθιίνπ δηακέηξνπ ΒΓ.  

 Nα απνδείμεηε όηη ην ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη νξζνγώλην . 

3. Να παξαγνληνπνηήζεηε ηελ παξάζηαζε Π=(2+α+α
2)2

–α
3
. 

4. α. Να απνδείμεηε όηη γηα θάζε ζεηηθό αθέξαην λ ηζρύεη όηη:  

     (
12

2 )2
<

1
. 

β. Να απνδείμεηε όηη: ( 2
3

4
5

6
7

... 2000
2001

)2
< 1

1001
. 

 

 

 

2002-2003 

 

1. Να απνδείμεηε όηη γηα θάζε ηηκή ησλ κε αξλεηηθώλ αθεξαίσλ αξηζκώλ α, β 

κε α>β ν αξηζκόο θ=
4

)12()12(
22

 είλαη αθέξαηνο. 

Να πξνζδηνξίζεηε ηηο ηηκέο ησλ α, β γηα ηηο νπνίεο ν  θ είλαη πξώηνο, δειαδή 

θ>1 θαη νη κνλαδηθνί ζεηηθνί δηαηξέηεο ηνπ είλαη νη αξηζκνί 1 θαη θ . 

 

2. Γίλεηαη νξζνγώλην θαη ηζνζθειέο ηξίγσλν ΑΒΓ ( ˆ =90
ν) κε ΑΒ=ΑΓ=α. 

Φέξνπκε επζεία xAy έηζη ώζηε x ˆ Γ=30
ν
. Από ηα Γ θαη Β θέξνπκε θάζεηεο 

πξνο ηελ xAy πνπ ηελ ηέκλνπλ ζηα Γ θαη Δ, αληίζηνηρα.  

Να ππνινγίζεηε ην εκβαδόλ ηνπ ηξαπεδίνπ ΒΓΓΔ ζπλαξηήζεη ηνπ α . 

 

3. Γηα ηνπο πξαγκαηηθνύο αξηζκνύο x, y, z, w ηζρύεη: 

    x
2
+10y

2
+10z

2
+9w

2
=6(xy+yz+zw). 

Να βξεζεί ε ζρέζε πνπ ζπλδέεη ηνπο x θαη w. 

 

4. Δίλαη δπλαηόλ ην γηλόκελν ηξηώλ δηαδνρηθώλ ζεηηθώλ αθεξαίσλ λα ηζνύηαη 

κε ηνλ θύβν ελόο ζεηηθνύ αθεξαίνπ; 
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2003-2004 

 

1. Αλ α , α 1 θαη νη πξαγκαηηθνί αξηζκνί x, y ηέηνηνη ώζηε 

  
2

1

yx
=

22

42

yxyx

1 ,  
2

1

yx
=

22

2

yxyx

1 . 

Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηνπ x. 

 

2. Να εμεηαζηεί, αλ ππάξρνπλ αθέξαηνη α, β πνπ λα ηθαλνπνηνύλ ηελ εμίζσζε:  

    (Δ): α
2
+β

2
=2003. 

 

3. Γίλεηαη ηξίγσλν ΑΒΓ κε πιεπξέο ΑΒ=6, ΒΓ=8 θαη δηάκεζν ΑΜ.  

Ζ κεζνθάζεηε ηεο δηακέζνπ ΑΜ ηέκλεη ηελ πιεπξά ΑΓ ζην Δ.  

Οη ΑΒ, ΑΓ θαη ΒΓ ηνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ είλαη αλάινγεο ησλ πιεπξώλ ΔΜ, ΜΓ θαη 

ΔΓ ηνπ ηξηγώλνπ ΔΜΓ αληίζηνηρα. 

Να ππνινγηζηεί ην κήθνο ηεο πιεπξάο ΑΓ. 

 

4. Οη πξαγκαηηθνί αξηζκνί α, β είλαη ηέηνηνη ώζηε α>0, β>1 θαη  

    αβ+1=β
2
+β+α. 

Να πξνζδηνξίζεηε ηελ ειάρηζηε δπλαηή ηηκή ηνπ α . 

 

 

 

2004-2005 

 

1. Αλ α=1, β=–1 λα ππνινγίζεηε ηελ αξηζκεηηθή ηηκή ησλ παξαζηάζεσλ:  

  Α=α
3
+β

3
+10α–7β 6  θαη Β=100(2α+β)–(8α

3
–2)β 7  

θαη λα βξείηε πνηνο από ηνπο αξηζκνύο Α θαη Β είλαη κεγαιύηεξνο . 

 

2. ΢ην ζρήκα, ηα ηξίγσλα ΑΒΟ θαη ΓΓΟ είλαη ηζόπιεπξα πιεπξάο α.  

Α

Β Γ

Γ

Ο

Δ

.  Ζ ΒΔ είλαη θάζεηε πξνο ηε ΒΓ. Να ππνινγίζεηε:  

1) Σε γσλία Α ˆ Β. 

2) Σα ηκήκαηα ΔΑ, ΔΒ θαη ΔΓ ζπλαξηήζεη ηνπ α . 

 

3. Οη αξηζκνί α, β είλαη αθέξαηνη θαη γλσξίδνπκε όηη:  

αλ ην εμαπιάζην ηνπ αξηζκνύ β πνιιαπιαζηαζηεί επί ηνλ αξηζκό α+1, 

πξνθύπηεη αξηζκόο κηθξόηεξνο ηνπ 0 θαη κεγαιύηεξνο ηνπ –10. 

Να βξεζνύλ νη αθέξαηνη α θαη β . 
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4. ΢ην ζρήκα έρνπκε θύθιν (Ο,R) θαη θάζεηεο δηακέηξνπο ΑΒ ΓΓ. 

Α Β

Γ

Γ

Ο

Δ Κ
Ε

 Ζ ρνξδή ΔΕ είλαη κεζνθάζεηνο ηεο αθηίλαο ΟΓ.  

Να ππνινγίζεηε: 

1) Σηο ρνξδέο ΓΕ θαη ΕΒ ζπλαξηήζεη ηεο αθηίλαο R. 

2) Σν εκβαδόλ ηνπ ηξηγώλνπ ΒΓΕ ζπλαξηήζεη ηεο αθηίλαο R. 

 

 

 

2005-2006 

 

1. Να ιπζεί ε εμίζσζε (Δ): x+2x+3x+…+100x=2
2

5
3

101. 

 

2. Γίλνληαη ηα θιάζκαηα: Κ=
334.333.333.33
331.333.333.33  θαη Λ=

223.222.222.22
221.222.222.22 . 

Πνην είλαη κεγαιύηεξν θαη γηαηί; 

 

3. Γίλεηαη ηξαπέδην ΑΒΓΓ, όπνπ ΑΓ=α, ΒΓ=β, ΑΒ=α+β θαη ε πιεπξά ΑΒ είλαη 

θάζεηνο πξνο ηηο πιεπξέο ΒΓ θαη ΑΓ. 

Να ππνινγηζηεί ε απόζηαζε ηεο θνξπθήο Α από ην κέζνλ ηεο πιεπξάο ΓΓ 

ζπλαξηήζεη ησλ α θαη β . 

 

4. Αλ νη αξηζκνί α, β, γ, δ θαη ε είλαη δηαθνξεηηθνί θαη θαζέλαο παίξλεη κηα από 

ηηο ηηκέο 1, 2, 3, 4 θαη 5, είλαη δπλαηόλ λα έρνπκε ηε ζρέζε  

  (α+β)(β+γ)(γ+δ)(δ+ε)(ε+α)=(α+γ)(γ+ε)(ε+β)(β+δ)(δ+α) ; 

 

 

 

2006-2007 

 

1. Γίλεηαη ν αξηζκόο Α=2
92

5
90

3
4

7
2
. 

Να βξείηε ζε πόζα κεδεληθά ιήγεη ην Α θαη πνην είλαη ην ηειεπηαίν κε κεδεληθό 

ςεθίν ηνπ. 

 

2. Να πξνζδηνξηζηνύλ νη θπζηθνί αξηζκνί α, β, γ γηα ηνπο νπνίνπο ηζρύεη  

     
3

=
4

= 6 . 
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3. Έζησ Μ ζεκείν ηεο βάζεο ΒΓ ηζνπιεύξνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ κε ΑΒ=6.  

Δίλαη ΜΚ ΑΒ, ΜΛ ΑΓ θαη Κ1Λ1 ε πξνβνιή ηνπ ΚΛ ζηε ΒΓ. 

Να ππνινγίζεηε ην εκβαδόλ ηνπ ηξαπεδίνπ ΚΚ1Λ1Λ. 

 

4. Οη 15 καζεηέο κηαο ηάμεο έρνπλ ζπλνιηθά ζηηο ηζάληεο ηνπο 115 ηεηξάδηα.  

Κάζε καζεηήο έρεη έλα ηνπιάρηζηνλ ηεηξάδην. 

Να απνδείμεηε όηη δύν ηνπιάρηζηνλ καζεηέο έρνπλ ηνλ ίδην αξηζκό ηεηξαδίσλ . 

 

 

 

2007-2008 

 

1. Αλ ηζρύεη 12β+26α=1, λα βξείηε ηελ ηηκή ηεο παξάζηαζεο  

   Α=
12
5 –(24β+52α)–2

–(72β+156α)–1
. 

 

2. Σξία ζρνιεία λνίθηαζαλ έλα αζιεηηθό θέληξν γηα ηηο αλάγθεο ηνπ καζήκαηνο 

ηεο γπκλαζηηθήο θαη ζα πιεξώλνπλ 3.000€ κεληαίσο. Σα ρξήκαηα πνπ ζα 

πιεξώλεη θάζε ζρνιείν είλαη αλάινγα πξνο ηνλ αξηζκό ησλ εκεξώλ πνπ ζα 

ρξεζηκνπνηεί ην αζιεηηθό θέληξν. 

Σν πξώην ζρνιείν ζα ρξεζηκνπνηεί ην αζιεηηθό θέληξν 12 εκέξεο ην κήλα,  

ην δεύηεξν ζρνιείν ζα ρξεζηκνπνηεί ην αζιεηηθό θέληξν 10 εκέξεο ην κήλα θαη  

ην ηξίην ζρνιείν θαηά ην 
2
1  ησλ εκεξώλ ηνπ πξώηνπ ζρνιείνπ ζπλ 2 εκέξεο 

αθόκα. 

Πόζν ζα θνζηίζνπλ ζε θάζε ζρνιείν νη ηξεηο πξώηνη κήλεο; 

 

3. ΢ην ζρήκα ην Ο είλαη ην θέληξν ηνπ θύθινπ θαη επηπιένλ ΑΒ=2 7  θαη ΑΓ=6. 
Α

Β Γ
Ο

 1) Να βξεζεί ην κήθνο ηεο δηακέηξνπ ηνπ θύθινπ . 

2) Να βξεζεί ην κήθνο ηεο δηακέζνπ θαη ηνπ ύςνπο ηνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ πνπ 

αληηζηνηρνύλ ζηελ πιεπξά ΒΓ . 
3) Δ είλαη ην εκβαδόλ ηνπ θπθιηθνύ δίζθνπ θαη Δ1 είλαη ην εκβαδόλ ηνπ κέξνπο 

ηεο επηθαλείαο ηνπ θπθιηθνύ δίζθνπ πνπ βξίζθεηαη εμσηεξηθά ηνπ ηξηγώλνπ 

ΑΒΓ. 

Να απνδεηρηεί όηη 1 >
3
2 . 

 

4. Έζησ ηξηςήθηνο ζεηηθόο αθέξαηνο αξηζκόο Α=αβγ, όπνπ α, β, γ ςεθία 

(α>0). Αλ ελαιιάμνπκε ην πξώην θαη ην ηξίην ςεθίν ηνπ, ηόηε πξνθύπηεη ν 

αθέξαηνο Β πνπ είλαη κηθξόηεξνο από ηνλ Α θαηά 396.  
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Δπηπιένλ, αλ από ηνλ Α αθαηξέζνπκε 41 ν αξηζκόο πνπ πξνθύπηεη ηζνύηαη κε 

50 θνξέο ην άζξνηζκα ησλ ςεθίσλ ηνπ Α.  

Να πξνζδηνξίζεηε ηνλ αξηζκό Α . 

 


